
Eu entendo os emails que o Renato mandou assim como entendo os que o Rotta mandou. O Rotta tem razão quando diz que não tem conteúdo, ele não é responsável por isso, mas enquanto isso vocÊ poderia estar fazendo o fórum. Mas você disse que está fazendo e eu vou esperar. Agora acredito que o maior problema aqui é uma falha minha. Porque muitas vezes as pessoas me dizem coisas, como por exemplo que precisamos ter livros XX na biblioteca e eu acabo sabendo disso e de um monte de coisas e fico atolado. Então o que vou fazer é começar a usar as pessoas que entraram no CA. Vou começar a propriamente distribuir as tarefas para cada responsável do seu setor. Como estamos de férias e nem todas as pessoas responderam a mensagem ECO vou pegar as pessoas que responderam para me ajudar. Então aqui estão algumas tarefas que eu peço ajuda aí:

PS: Se alguém não estiver afim de fazer tudo bem, afinal estamos de férias, é só avisar. Se não souber fazer pede ajuda, que somos um grupo. Sendo assim, peço que todos os que tiverem alguma coisa para fazer aqui CONFIRMEM se vão ou não fazer.

Divulgar a TECNOINFO:

Responsável: Fabio Branquinho

Atividade: Mandar para os emails que eu tenho aqui (já estão digitados num arquivo do excel) uma circular avisando sobre a TECNOINFO, a programação com os dias e horários.   

PS: Leandro se você puder fazer essa circular, e mandar para o Fabio fica melhor, ninguém sabe mais aqui sobre o assunto do que você.

Excursão para FENASOFT

Responsável: José Ricardo e Daniel 
   

Atividade: Organizar a excursão para a FENASOFT. Ver se há o interesse de muitas pessoas, e de cerca de quantas pessoas. 

PS: depois eu mando um email para você para podermos combinar melhor.

Livros

Responsável: Renato C.

Atividade: Fazer em ASP ou PHP uma página com um formulário para o aluno preencher com os dados dos livros que ele gostaria que tivesse na biblioteca. Acho pode ter: autor, título, editora, edição, nome do aluno e RA. 

PS: se você não souber PHP ou ASP, alguém aí sabe fazer isso? Pode ajudar o Renato?

Incubadora

Responsável: Renato S.

Atividade: Fazer uma página mostrando a idéia, do que se trata, falando que isso ainda é um projeto e que estamos ainda em fase de saber se há interesse dos alunos. Aí você coloca um formulário para o cara preencher caso ele tenha interesse e com nome e RA, para sabermos quantas pessoas têm interesse. Coloca o seu email e o do Guilherme para quem tiver dúvidas ou quiser saber mais para escreverem para vocês.

Estatuto

Responsável: Fernando

Atividade: Ler e dar uma estudada no estatuto, aquele que você achar o melhor. Depois que você encontrar um e dar uma modificada você manda no grupo para todo mundo ler e partirmos daí as discussões. Como você conhece melhor essa parte burocrática acho que você é o mais indicado para escolher um. É claro que se alguém aí ficar insatisfeito ou tiver uma melhor dica pode dar, mas acho o Fernando bem capaz disso. E é claro que o trabalho dele é apenas ver aí na internet e dar uma modificada naquele que ele achar o melhor. A partir daí podemos fazer todos modificações.

Página

Responsável: Rotta

Atividade: Terminar o fórum e receber o material que o povo vai mandar para você, as páginas, e colocar no ar. E dar uma mão para aqueles que não souberem muito bem fazer.

