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Objetivos:

Familiarização com as normas e procedimentos que permitem expressar de forma adequada os resultados de medições com as incertezas inerentes aos processos experimentais.

Material:

Não foi utilizado nenhum material especial para este experimento.

Introdução:

É necessário estudar os metodos de lidar com as medidas para diminuir os erros e também internacionalmente os valores.
Resumo teórico:

Define-se grandeza como sendo o atributo de um fenômeno, corpo ou substância que pode ser qualitativamente distinguido e quantitativamente determinado. A unidade de medida de uma grandeza é uma grandeza específica, definida e adotada por convenção, com a qual outras grandezas de mesma natureza são comparadas para expressar suas magnitudes em relação àquela grandeza.

O valor de uma grandeza é a expressão quantitativa de uma grandeza específica, geralmente sob a forma de uma unidade de medida multiplicada por um número. O número que multiplica a unidade na expressão do valor de uma grandeza é denominado valor numérico da grandeza.

A determinação do valor de uma grandeza é realizada por um conjunto de operações que se denomina medição. Convém observar que a medição implica, de alguma maneira, em comparação. O termo que se utiliza para designar o objeto de medição, ou seja, a grandeza específica submetida à medição é mensurando.

Bibliografia:

Apostila de Física Geral 1 – Incertezas de Medição

Resolução:
