Dilatação térmica

Objetivos

Determinar coeficientes de dilatação térmica.

Material Necessário

· termômetro

· Becker

· suporte com garra

· Balão de destilação

· água

· Rolhas

· Latão

· Ferro

Introdução Teórica

Todos os corpos na natureza estão sujeitos a este fenômeno, uns mais outros menos. Geralmente quando esquentamos algum corpo, ou alguma substância, esta tende a aumentar seu volume (expansão térmica). E se esfriarmos algum corpo ou substância esta tende a diminuir seu volume (contração térmica). 

Existem alguns materiais que em condições especiais fazem o contrário, ou seja, quando esquentam contraem e quando esfriam dilatam. É o caso da água quando está na pressão atmosférica e entre 0ºC e 4ºC. Mas estes casos são exceções e, embora tenham também sua importância.

Porque isso acontece ?

Quando esquentamos alguma substância estamos aumentando a agitação de suas moléculas, e isso faz com que elas se afastem umas das outras, aumentando logicamente o espaço entre elas. Para uma molécula é mais fácil, quando esta está vibrando com mais intensidade, afastar-se das suas vizinhas do que aproximar-se delas. Isso acontece por causa da maneira como as forças moleculares agem no interior da matéria. Então ... 

" ...se o espaço entre elas aumenta, o volume final do corpo acaba aumentando também"
Quando esfriamos uma substância ocorre exatamente o inverso. Diminuímos a agitação interna das mesmas o que faz com que o espaço entre as moléculas diminua, ocasionando uma diminuição do volume do corpo. 

"Se o espaço entre as moléculas diminui, o volume final do corpo acaba diminuindo também"

Procedimento

Montar o dilatômetro colocando nele um dos corpos de prova (ferro ou latão), com 500mm.

No balão volumétrico colocar água e aquecer, até formar vapor de água, o qual passará pelos corpos, dilatando-os pelo calor do vapor.

Aguardar os dois termômetros se estabilizarem e comparar no relógio adequado o nível de dilatação da haste de ferro.

Com os valores medidos calcular a temperatura média da haste e na terceira etapa repetir os procedimentos mas com comprimento incial de 300mm.

Quadro de dados:

Material
Medida
Tinicial
Tfinal
Comparação





‘

Alumínio
500
24/23
75/70
0,82

Latão
500
26/25
70/67
0,62

Ferro
500
28/30
74/73
0,52







Alumínio
300
25/24
73/64
0,42

Latão
300
25/24
65/69
0,38

Ferro
300
27/26
74/73
0,49

Questões:

1) Para explicar o funcionamento de um termômetro, é preciso saber que todas as substâncias, quando adquirem calor, ou seja, quando aumentam de temperatura, dilatam-se, crescem de volume e, quando perdem calor, restringem-se. Este fenômeno pode ser mais ou menos evidente, segundo as várias substâncias: se nos servirmos de uma substância em que o fenômeno da dilatação seja mais marcante, poderemos medir a quantidade da dilatação ou da restrição pondo-a em contato com um corpo de temperatura diversa, e conhecer, assim, a temperatura deste último corpo.
Isto é justamente o que acontece com o mercúrio contido no pequeno bulbo que forma a ponta do termômetro clínico, que possuímos em casa: pondo o bulbo em contato com o nosso corpo, que é de temperatura superior à do mercúrio, este se dilata e se expande ao longo do único caminho da saída que se encontra, ou seja, ao longo do ubinho situado ao centro da escala graduada. O mercúrio expande-se proporcionalmente à quantidade de calor que lhe é transmitida e daí, a um certo ponto, pára. em correspondência àquele ponto, pode-se ler a temperatura do nosso corpo, medida com a dilatação do mercúrio. Com isso, parece bem claro como a medida da temperatura é uma medida relativa, isto é, obtida fazendo-se a relação entre as temperaturas de duas substâncias. Os graus da escala termométrica que nós usamos são chamados centígrados, porquanto vão de zero a cem, e estes dois valores correspondem à temperatura da água, quando se torna gelo e quando ferve, se transformando em vapor.
2) O diâmetro aumenta pois o volume da chapa é proporcional , aumentando também.

3) Para se manter um padrão nacional e internacional de medidas.
4) AL = Li . alfa . (delta)T

AL = 0,01x1,1x20

AL = 0,02mm

