Sistemas Operacionais, 10 semestre/2000

Experimento #4

1. Introdução  

O experimento #2 permite o aprendizado de um método que permite o compartilhamento de dados (informação) entre processos. IPC (Inter-Process Communication), ou comunicação entre processos, consiste de um conjunto de métodos que permitem que processos no Sistema Operacional  Unix possam se  comunicar. Nele são exploradas as chamadas para alguns mecanismos de IPC existentes no System V, ou seja, filas de mensagens.

Neste experimento deseja-se que filas de mensagem sejam usadas para propiciar exclusão mútua no problema do Barbeiro Dorminhoco.

Este exercício foi definido a partir dos experimentos existentes em http://www.rt.db.erau.edu/experiments/unix-rt que pertencem ao Laboratório Embry-Riddle de tempo-real.

2. Objetivos  

A seguir estão os objetivos deste experimento com relação ao aluno:    

· Rever o problema clássico do Barbeiro Dorminhoco.

· Utilizar o mecanismo de troca de mensagens para obtenção de exclusão mútua.

· Rever e reforçar o aprendizado do mecanismo de troca de mensagens.

3. Teoria  

No experimento #2 encontra-se a teoria relativa ao mecanismo de troca de mensagens. Nas notas de aula encontra-se o algoritmo do Barbeiro Dorminhoco.

4. Resultado  

Este experimento, diferente dos demais, não contempla um programa exemplo, embora a atividade a ser desenvolvida considere um algoritmo já visto em sala de aula.

Cada trabalho de programação deve ser acompanhado de um relatório com as seguintes partes obrigatórias:

· Introdução, indicando, em não mais do que 20 linhas, o que faz o programa exemplo e o programa modificado;

· Resultados da execução do programa implementado;

· Análise dos resultados, onde deve-se explicar o motivo da desigualdade de resultados e do comportamento dos processos envolvidos;

· Conclusão indicando o que foi aprendido com o experimento.

A entrega de cada trabalho deve ocorrer através do envio de um e-mail “Encaminhando experimento 4”, de acordo com o cronograma previamente estabelecido. Anexos a esse e-mail devem constar:

· o programa fonte, 

· o executável, 

· relatório da última compilação do programa fonte, 

· o relatório final do trabalho e 

· uma imagem do comando ls -l sobre os arquivos usados no experimento ao final do mesmo.

A falta de qualquer elemento no e-mail ou a perda da data de entrega implica na perda da nota correspondente. Somente duas exceções serão consideradas, o fechamento do laboratório durante o período disponibilizado para a realização do experimento, ou problema de doença avisado com antecedência mínima de dois dias antes da data da entrega.

Laboratório cheio, quedas de máquinas, falta de linha telefônica, problemas pessoais ou “blackouts” não serão aceitos como desculpas por atrasos. Por isso, recomenda-se fortemente que o início do trabalho ocorra o mais rapidamente possível.

Tarefas

Deseja-se a implementação do algoritmo do Barbeiro Dorminhoco utilizando-se como mecanismo de exclusão mútua a troca de mensagens, como se segue:

· Identifique as regiões críticas na solução estudada. Transfira-as para um gerente que controle a(s) variável(is) que necessitam de proteção.

· Rescreva os algoritmos do barbeiro e do cliente para que eles chamem o gerente e, em seguida, aguardem sua resposta.

· Inicialize dois barbeiros e um número variável de clientes.

· Como resultado deseja-se saber qual barbeiro atendeu qual cliente, se algum dos clientes não foi atendido e o tempo de demora para o atendimento completo.

· Deseja-se, também, saber o tempo médio e o tempo máximo de atendimento.

Execute o programa. Para cada execução varie o número de clientes, desde que seja um múltiplo de 3 microsegundos. Crie um quadro adequado para apresentar os resultados. Analise os resultados obtidos e explique as diferenças.

5. Apresentação  

O resultado do experimento será apresentado em sala na aula seguinte ao dia marcado para a entrega, com a presença obrigatória de todos os alunos, de acordo com o cronograma previamente estabelecido. 

Serão sorteados dois alunos para a apresentação e discussão do resultado. A critério do professor pode, inclusive, ocorrer o convite a qualquer dos alunos não sorteados para que façam essa apresentação.

Todos os alunos que completaram o experimento devem preparar para a apresentação:

· A introdução,

· Os resultados,

· A análise dos resultados, e 

· A conclusão.

Durante a apresentação deverão ser respondidas perguntas do Professor e de colegas.

